
公平交易委員會處分書

公處字第114039號

被處分人：田農企業股份有限公司

統一編號：90441366

址　　設：臺北市信義區基隆路1段 143號 11樓之4

代 表 人：陳○○

地　　址：同上

被處分人因違反公平交易法事件，本會處分如下：

主　　文

一、被處分人於招募「牛老伯市集」品牌加盟過程，以加盟介

紹簡報旗艦店版宣稱「每月營業額平均 250萬元」及精裝

店版宣稱「每月營業額平均 150萬元」，就足以影響交易

決定之服務內容為虛偽不實及引人錯誤之表示，違反公平

交易法第21條第4項準用第1項規定。

二、被處分人招募「牛老伯市集」品牌加盟過程，未於締結加

盟經營關係前，充分且完整提供「開始營運前購買商品之

費用金額或預估金額」、「加盟營運期間購買商品之費用

金額或預估金額」及「加盟契約存續期間，加盟業主得額

外配給商品予加盟店銷售之限制事項」等 3項加盟重要資

訊予交易相對人審閱，為足以影響交易秩序之顯失公平行

為，違反公平交易法第25條規定。

三、被處分人自本處分書送達之次日起，應立即停止第 1項違

法行為，並立即改正第2項違法行為。

四、處新臺幣40萬元罰鍰。

事　　實

一、案緣被處分人被檢舉於招募「牛老伯市集」品牌加盟過
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程，未提供開始營運前及加盟營運期間購買商品費用，以

及加盟契約存續期間對於加盟經營關係之限制事項等加盟

重要資訊，涉及違反公平交易法第25條規定。復於調查過

程，被處分人以加盟介紹簡報說明加盟事宜時，該文宣所

載營收數據是否涉有不實，違反公平交易法第 21條規定，

容有疑義，爰併予調查。

二、調查經過

（一）函請檢舉人提供相關資料，略以：

１、被處分人於洽談加盟過程，以「田農企業股份有限公

司加盟介紹」簡報（下稱加盟介紹簡報）說明加盟事

宜，並表示加盟店區分「旗艦店」與「精裝店」，其

中精裝店總建置成本含加盟金約新臺幣（下同）○萬

元，每月營業淨利最少○萬元，扣除○%營業管理費用

後，毛利仍然達○%至○%。

２、檢舉人於簽訂店面租賃契約書後，被處分人始提供

「牛老伯市集加盟合約書」（下稱加盟合約書）予檢

舉人審閱，且簽訂加盟合約書前，被處分人未曾解說

合約條款，亦未依本會對於加盟業主經營行為案件之

處理原則（下稱加盟處理原則）第 3點規定揭露加盟

重要資訊。

（二）函請被處分人提出書面說明及到會陳述，略以：

１、自 111 年 2月開始招募「牛老伯市集」品牌加盟，迄

至 113 年 4月底止，計招募○家加盟店，斯時尚有○

家加盟店營業中。

２、招募加盟之管道及與有意加盟者洽談加盟至簽訂契約

之過程：

（１）被處分人企業網站雖有招募加盟相關網頁介紹，然

因品牌知名度有限，有意加盟者多數來自加盟店介

紹或加盟店客戶，經有加盟店與被處分人聯繫後，
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有意加盟者再赴被處分人○○直營門市洽談加盟。

（２）有意加盟者初次赴被處分人○○直營門市洽談加盟

時，被處分人以加盟介紹簡報說明加盟資訊。而

後，有意加盟者選擇租賃加盟店面時，會提供選

址、裝潢及軟硬體設備規劃建議，嗣有意加盟者確

認店面，被處分人始可確認裝潢及設備費用，並提

供加盟合約書範本予有意加盟者審閱，最後再簽訂

正式加盟合約書。簽訂加盟合約書前，不會收取任

何費用；簽約後，則會進行店面招牌、裝潢與設備

施工，並對加盟店進行教育訓練，包括門市實習、

社群經營、售後服務等事項。加盟店開幕後，則會

提供輔導經營服務，並持續前述教育訓練。

３、加盟介紹簡報製作及使用情形：

（１）加盟介紹簡報「旗艦店版」於 111 年製作及使用，

並以此份簡報向○○店、○○店、○○店、○○店

及○○店等 5位已終止加盟契約關係者介紹加盟事

宜。該簡報所載「每月營業額平均 250 萬元」等相

關營業數據，係以當時○○直營店每月營業額約

240萬元至250萬元作為估算基礎。

（２）加盟介紹簡報「精裝店版」亦於 111 年製作及使

用，並以此版簡報向○○店、○○店、○○店、○

○店及○○店等 5位加盟店主介紹加盟事宜。另被

處分人於 111 年「台北國際連鎖加盟大展–秋季

展」亦以此版簡報向有意加盟者介紹加盟。至該版

簡報所載「每月營業額平均 150萬元」等相關營業

數據，係以○○加盟店作為估算基礎，因該店營業

面積約15坪，與精裝店營業面積相當。

（３）經本會以被處分人所提供○○直營店及○○加盟店

111年銷售總額資料計算後，其平均銷售總額皆分
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別未達前述加盟介紹簡報所稱之「（旗艦店）每月

營業額平均 250 萬元」、「（精裝店）每月營業額

平均 150 萬元」。被處分人嗣後改稱○○直營店

111年 5月至112年 9月間之每月營業額平均有達加

盟介紹簡報「精裝店版」所稱「每月營業額平均

150萬元」；而○○加盟店111年 5月及7月之當月

銷售額亦有達到 150萬元，其他月份則因人員流動

過高，銷售人員能力培養不易，導致銷售額未達

150萬元。

４、開始營運前，向被處分人購買商品之費用金額或預估

金額：被處分人考量加盟店初次進貨時並無經驗，故

由被處分人依消費者預訂方式，事前估算數量進行配

貨，並於初次進貨前1日提供對帳單，讓加盟店比對

貨品數量是否正確。

５、加盟營運期期間，向被處分人購買商品之費用金額或

預估金額：被處分人於教育訓練階段，會讓加盟店學

習客群經營及統計客人預訂數量，加盟店在此階段並

不知商品進貨價格，被處分人則會口述告知約略進貨

價格。因蔬菜類、水果類及蛋品等商品之進貨價格較

浮動，被處分人對此類商品並無製作進貨價格明細

表；至於冷藏及冷凍商品類因屬加工商品，進貨價格

浮動頻率較低，故被處分人對此類商品有製作進貨價

格明細表。但被處分人係在加盟店開幕前 1日，始初

次提供冷藏及冷凍商品類進貨價格明細表予加盟店。

６、加盟契約存續期間，被處分人得額外配給商品予加盟

店銷售之限制事項：

（１）被處分人於加盟店所訂購商品之外，為因應蔬果需

視天氣狀況、市場波動而影響價格及缺貨狀況，會

另尋其他品項代替原門市叫貨之品項，進行配貨行
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為。配貨商品包括蔬果類、冷藏冷凍類及蛋品，品

項視天氣狀況、市場波動而有不同，平均每星期配

貨 1次至 2次，每次配貨金額約○元至○元，並收

取營業管理費，以維持被處分人基本營運。

（２）前述配貨行為，揭載於加盟合約書第 6條第 6項：

「乙方所預定之商品，視甲方安排備貨情況，有權

做適度之貨品品項、貨量的調配出貨，……」。被

處分人於有意加盟者審閱加盟合約書時，會進一步

解說會視季節性及農產品特性進行調配，調配過程

倘加盟店不欲銷售配貨商品，可向被處分人辦理退

貨，不會強迫加盟店銷售調配商品。

（三）為瞭解被處分人揭露加盟重要資訊情形，請加盟店提供

說明資料，彙整如下：

１、開始營運前，向被處分人購買商品之費用金額或預估

金額：初次洽談時，以加盟介紹簡報說明加盟內容，

惟未提供首次商品進貨價格明細表。

２、加盟營運期期間，向被處分人購買商品之費用金額或

預估金額：商品之進貨價格明細表，係於締結加盟合

約書後，首次進貨時才提供，作為加盟店付款對帳使

用。

３、加盟契約存續期間，被處分人得額外配給商品予加盟

店銷售之限制事項：被處分人未將配貨規定揭載於加

盟介紹簡報以及加盟合約書。其中 1家加盟店發現被

處分人有配貨情況，曾向被處分人表達拒絕配貨，但

被處分人仍持續配貨並要求給付配貨之貨款。另 1家

加盟店提供其訂購單與被處分人之出貨明細表，佐證

加盟店未訂購配貨商品，被處分人卻進行配貨。

理　　由

一、按公平交易法第21條第1項規定：「事業不得在商品或廣
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告上，或以其他使公眾得知之方法，對於與商品相關而足

以影響交易決定之事項，為虛偽不實或引人錯誤之表示或

表徵。」同條第2項規定:「前項所定與商品相關而足以影

響交易決定之事項，包括商品之價格、數量、品質、內

容、製造方法、製造日期、有效期限、使用方法、用途、

原產地、製造者、製造地、加工者、加工地，及其他具有

招徠效果之相關事項。」同條第 4 項規定：「前 3 項規

定，於事業之服務準用之。」所稱「虛偽不實」係指表示

或表徵與事實不符，其差異難為一般或相關大眾所接受，

而有引起錯誤之認知或決定之虞者；所稱「引人錯誤」係

指表示或表徵不論是否與事實相符，而有引起一般或相關

大眾錯誤之認知或決定之虞者。事業倘於廣告或以其他使

公眾得知之方法，就與服務相關而足以影響交易決定之事

項為虛偽不實或引人錯誤之表示者，即違反前開規定。

二、次按公平交易法第 25條規定：「除本法另有規定者外，事

業亦不得為其他足以影響交易秩序之欺罔或顯失公平之行

為。」所稱「顯失公平」則係指以顯然有失公平之方法從

事競爭或營業交易；所謂「交易秩序」，則指包含水平競

爭秩序、垂直交易關係中之市場秩序，以及符合公平競爭

精神之交易秩序。蓋招募加盟過程中，加盟業主與交易相

對人（即有意加盟者）間存有高度訊息不對稱性，於締結

加盟經營關係或預備加盟經營關係前，交易相對人對於加

盟重要資訊難以全然獲悉，故加盟業主倘利用其資訊上之

優勢，未於招募加盟過程中，提供加盟重要資訊予交易相

對人審閱，即與交易相對人締結加盟契約，乃屬利用資訊

不對稱之行為爭取交易，對交易相對人顯失公平。又因加

盟招募屬繼續性之交易模式，倘考量受害人數之多寡、造

成損害之量及程度，以及有無影響將來潛在多數受害人之
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效果等因素，認足以影響交易秩序者，即有違反公平交易

法第 25條規定。復按同法第 42條規定：「主管機關對於

違反第21條、第 23條至第 25條規定之事業，得限期令停

止、改正其行為或採取必要更正措施，並得處新臺幣 5萬

元以上 2,500萬元以下罰鍰；屆期仍不停止、改正其行為

或未採取必要更正措施者，得繼續限期令停止、改正其行

為或採取必要更正措施並按次處新臺幣10萬元以上 5,000

萬元以下罰鍰，至停止、改正其行為或採取必要更正措施

為止。」

三、復加盟品牌既有門市之營業收入及獲利情形，為有意加盟

者評估是否與加盟業主締結加盟經營關係之重要參考資

訊，對有意加盟者具有招徠效果。倘加盟業主對加盟品牌

既有門市之營業獲利情形為虛偽不實及引人錯誤之表示，

則違反公平交易法第21條之規定。又開始營運前與加盟營

運期間之各項費用（例如購買商品等應支付予加盟業主或

其指定之人之費用）及加盟契約存續期間，對於加盟經營

關係限制（例如加盟業主配貨機制），攸關有意加盟者評

估須投資之成本及營業獲利等決定是否加盟之重要資訊。

因加盟業主常為確保商品及服務品質一致性，要求交易相

對人於開始營運前及加盟營運期間須向加盟業主或其指定

之人購買商品，且加盟契約存續期間，加盟業主得額外配

給商品予加盟店銷售，對有意加盟者乃為相當且必要支出

之費用及限制。是倘加盟業主於招募加盟過程中，除有加

盟業主與交易相對人間未具資訊不對稱關係之正當理由

外，未於締結加盟經營關係或預備加盟經營關係之 10 日

前、個案認定合理期間或雙方約定期間，以紙本或電子郵

件、電子儲存裝置、社群媒體、通訊軟體等方式，提供相

關加盟重要資訊，即與交易相對人締結加盟經營關係，對

交易相對人顯失公平，且足以影響交易秩序者，將違反公
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平交易法第25條規定。

四、有關被處分人以加盟介紹簡報旗艦店版宣稱「每月營業額

平均250 萬元」及精裝店版宣稱「每月營業額平均 150萬

元」，違反公平交易法第21條第4項準用第1項規定：

（一）本案廣告行為主體：據被處分人表示，加盟介紹簡報

「旗艦店版」及「精裝店版」均由其所製作，當有意加

盟者赴被處分人○○直營門市洽談加盟時，被處分人會

以前述文件向有意加盟者介紹加盟。其中「旗艦店版」

向○○店、○○店、○○店、○○店及○○店等5位已

終止加盟契約關係者介紹加盟事宜；以「精裝店版」向

○○店、○○店、○○店、○○店（與旗艦店版之○○

店，為不同加盟店主）、○○店等5位加盟店主介紹加

盟事宜，並在 111年 9月 23 日至 26日參加「2022 台北

國際連鎖加盟大展–秋季展」招募加盟中使用。以上，

可認前述加盟介紹簡報係被處分人對外從事加盟業務所

使用之文宣，足堪認定被處分人為本案廣告主。

（二）被處分人於加盟介紹簡報「旗艦店版」營業損益預估頁

面宣稱「每月營業額平均250萬元」及「精裝店版」營

業損益預估頁面宣稱「每月營業額平均 150萬元」，經

一般觀者視之，乃產生被處分人加盟店之月平均營業額

有如廣告所稱營業數據之印象。按事業於廣告中就「營

業額」等獲利情形予以宣稱，係有意加盟者判斷各競爭

業者及各加盟品牌營運風險、投資報酬率、回收期間、

加盟體系成長性之重要項目，對有意加盟者具有招徠效

果，且為據以評估加盟與否之關鍵，其營業額及獲利固

因營業地點、各店經營情形、管銷費用有異，廣告既依

店型之不同分別就旗艦店「每月營業額平均 250 萬

元」、精裝店宣稱「每月營業額平均 150萬元」，廣告

主所為之宣稱自應有客觀統計數字為憑，不能憑空虛
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撰。

（三）據被處分人所述加盟介紹簡報「旗艦店版」及「精裝店

版」營業損益預估頁面所載月平均營業額之統計數據來

源，分別係以 111年開業之○○直營店及○○加盟店作

為估算基礎。經本會依被處分人所提供 111年○○直營

店及○○加盟店各月份營業收入資料計算，北大直營店

平均每月營業額僅約○萬元、林口加盟店約○萬元，分

別與「旗艦店版」（即對照「○○直營店」）宣稱「每

月營業額平均 250萬元」及「精裝店版」（即對照「○

○加盟店」）宣稱「每月營業額平均 150萬元」之表示

有所不符。且經本會調閱 111年至 112 年間多家加盟店

營業額資料，月平均營業額均未達被處分人宣稱之 250

萬元或 150萬元，是被處分人於加盟介紹簡報宣稱平均

每月營業額之差異，難為廣告受眾所接受，業足以引起

有意加盟者產生錯誤之認知及決定，核屬虛偽不實及引

人錯誤之表示，已違反公平交易法第21條第4項準用第

1項規定。

（四）至於被處分人於本會查明○○加盟店每月營業額平均僅

約○萬元時，改稱○○直營店 111年 5月至 112 年 9月

之每月營業額平均數有達加盟介紹簡報「精裝店版」所

稱「每月營業額平均 150萬元」，惟○○直營店之營業

坪數面積（影響可陳列商品數）未必等同於加盟店，倘

被處分人欲採用直營店面之營業數據作為廣告內容，應

須揭示所估算基準之營業面積，以資有意加盟者判別廣

告資訊內容之採用程度，惟被處分人並未備註說明。再

者，被處分人前已表示加盟介紹簡報「旗艦店版」係以

○○直營店作為估算基礎，而「精裝店版」係以○○加

盟店作為估算基礎，倘 2版本加盟介紹簡報之各項營業

估算數據，皆以○○直營店作為估算基準，被處分人無

9



須針對旗艦店或精裝店製作不同「營業損益預估」數據

資料。另被處分人表示○○加盟店有 2 個月營業額達

150 萬元一節，按廣告內容呈現之文字係以「營業損益

預估」、「每月營業額平均 150萬元」作為宣稱，廣告

受眾者所得認知係一般常態經營之情況下，預估每月營

業額平均有 150 萬元，而非特殊或少數月份營業額達

150 萬元。以上，被處分人於本會表示○○加盟店每月

營業額平均僅約○萬元時，方改稱以○○直營店作為估

算基準，以及○○加盟店有 2個月達 150萬元部分，顯

為卸責之詞，尚不足採。

五、被處分人於締結加盟經營關係前，未充分且完整揭露加盟

重要資訊，違反公平交易法第25條規定：

（一）被處分人應於締結加盟經營關係前，提供各項加盟重要

資訊予有意加盟者審閱：與有意加盟者簽訂加盟合約書

前，並未另外簽訂草約、預約單、意向書等加盟相關文

件，亦無收取任何費用。是為衡平雙方之資訊地位，使

有意加盟者可為正確之交易判斷，被處分人應於締結加

盟經營關係前（即簽訂加盟合約前），提供有意加盟者

各項加盟重要資訊。

（二）被處分人未於締結加盟經營關係前，充分且完整提供

「開始營運前購買商品之費用金額或預估金額」、「加

盟營運期間購買商品之費用金額或預估金額」及「加盟

契約存續期間，加盟業主得額外配給商品予加盟店銷售

之限制事項」等加盟重要資訊，構成顯失公平行為：

１、綜據被處分人、檢舉人及其他加盟店所述，有意加盟

者初次赴被處分人○○直營店洽談加盟時，被處分人

會以加盟介紹簡報向有意加盟者說明加盟相關事項。

俟有意加盟者確認未來開業店面，被處分人得以確認

裝潢及設置費用後，始提供有意加盟者審閱加盟合約
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書範本，再與有意加盟者簽訂正式加盟契約。故本案

對資訊揭露之有無、是否充分及完整，主要以「加盟

介紹簡報」及「加盟合約書」所載內容判斷加盟重要

資訊揭露情形。

２、有關「開始營運前購買商品之費用金額或預估金額」

及「加盟營運期間購買商品之費用金額或預估金額」

等資訊：

（１）經檢視加盟介紹簡報就開始營運前及加盟營運期間

購買商品之費用，僅載有採購貨品預付保證金○萬

元。復參酌加盟合約書第 6條亦載有「乙方銷售之

所有商品，包含蔬菜類，水果類，冷藏商品類，冷

凍商品類……等各項類別商品，均需全部使用甲方

提供之貨品，不得向他方採購；並不得於乙方店鋪

內陳列或銷售非甲方提供之任何貨品」等文字，惟

加盟介紹簡報及加盟合約書等文件，皆未揭載蔬菜

類、水果類、冷藏商品類及冷凍商品類等各項類別

商品品項清單（含首批）之明細費用等加盟重要資

訊。

（２）據被處分人表示，因蔬菜類、水果類及蛋品之進貨

價格常態浮動，故此類商品並無固定之進貨價格明

細表；至於冷藏商品類及冷凍商品類皆係加工商

品，此類商品進價浮動頻率較低，則有製作進貨價

格明細表。又被處分人表示，其係於加盟店開幕前

1日，始初次提供冷藏商品類及冷凍商品類之進貨

價格明細表予加盟店。揆諸本會訪查其他加盟店，

亦表示於加盟店開幕時，始初次審閱各項商品之進

貨價格明細表。是以，被處分人與有意加盟者於締

結加盟經營關係前，未充分及完整揭露「開始營運

前購買商品之費用金額或預估金額」及「加盟營運
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期間購買商品之費用金額或預估金額」資訊，堪可

認定。

（３）至於被處分人表示因蔬菜類、水果類及蛋品之進貨

價格係常態浮動，並未製作該類商品之進貨價格明

細表一事，據加盟合約書第 4條約定「乙方每次商

品進貨時，皆依照甲方進貨之成本額外加收○%之營

業管理費用予甲方，該費用包含……」依前述合約

書內容，田農公司就蔬菜類、水果類及蛋品等商品

應有銷售當期之進貨明細價格，以便計算○%之營業

管理費。復從加盟店提供被處分人之出貨明細表，

亦載有蔬菜類、水果類及蛋品等商品之進貨價格。

按被處分人就蔬菜類、水果類及蛋品等商品，雖未

製作常態價格之進貨價格明細表，惟其應有銷售當

期之進貨價格明細表，得以提供有意加盟者審閱並

計算利潤，以判斷是否加盟。更何況加盟處理原則

第 3點對於開始營運前及加盟營運期間購買商品支

付予加盟業主或其指定之人相關費用之資訊揭露規

範，不以特定金額為限，亦可揭露「預估金額」即

可。故被處分人表述蔬菜類、水果類及蛋品之進貨

價格常態浮動而未製作進貨價格明細表一事，難認

屬未提供開始營運前及加盟營運期間購買商品費用

資訊予有意加盟者審閱之正當理由。

３、有關「加盟契約存續期間，加盟業主得額外配給商品

予加盟店銷售之限制事項」資訊：

（１）被處分人被反映在加盟店訂購商品之外，逕送其他

商品並收取管理費用一事，經洽其他加盟店確有此

事，並提供加盟店訂購單及被處分人出貨明細表，

佐證被處分人配送加盟店未訂購之商品，並加計管

理費用收取貨款。此經本會詢問被處分人後，被處
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分人予以承認，且進一步表示配貨商品包括蔬果

類、冷藏冷凍類、蛋品，視天氣狀況、市場波動而

有不同配貨品項，平均每星期配貨 1至 2次，每次

配貨金額約○元至○元，且就配貨商品亦會收取營

業管理費，以維持被處分人基本營運。以上，被處

分人對加盟店於訂購商品之外，額外分配商品予加

盟店進行銷售之行為，該事實部分應無爭議。

（２）衡酌被處分人配貨商品均為農產品，考量農產品易

受季節、氣候或農夫搶種等多種外在因素影響，導

致農產品之價格、數量及品質容易在短期內有大幅

度變化，基於農產品前述特性，被處分人可能難以

事先於加盟契約載明配貨商品之品項及數量，然而

被處分人仍可揭露加盟關係存續期間，加盟業主得

額外配給商品予加盟店銷售之限制事項，甚或揭示

頻率或預估配貨金額等，讓有意加盟者於決定加盟

前，有充足的資訊基礎下，預估未來經營店面可能

承擔之成本及產生之風險，作為評估加盟與否之重

要資訊。

（３）復經檢視被處分人並未於加盟介紹簡報揭露加盟契

約存續期間，得額外配給商品予加盟店銷售之限制

事項。雖被處分人抗辯表示加盟合約書第 6 條第 6

項已揭露前述配貨行為相關規定，惟經檢視該項係

約定：「乙方（即加盟店）所預定之商品，視甲方

（即被處分人）安排備貨情況，有權做適度之貨品

品項、貨量的調配出貨，且如甲方備貨當下有缺損

不足之情形，得以於下次出貨時補足，或有權片面

取消出貨。」其文義解釋應係指被處分人就加盟店

所預訂之商品，得視備貨情況出貨或取消出貨。換

言之，該約定內容並未指明被處分人得就加盟者未
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預訂之商品，於每次出貨時，得視備貨情況逕出貨

予加盟店。故加盟合約書第 6條第 6項約定事項，

尚難以解釋為被處分人已揭露加盟營運期間，加盟

業主得額外配給商品予加盟店銷售之限制事項資

訊。

（４）至於被處分人抗辯有意加盟者審閱加盟合約書時，

有口頭解說視季節性及農產品特性進行配貨行為，

然而對處於資訊弱勢之交易相對人，實難經由口頭

交談即可獲悉充分完整之交易資訊，且易對實際說

明內容產生爭執，有意加盟者將有陷於錯誤而與其

締結加盟契約之風險。又被處分人雖表示，倘加盟

店不欲銷售被處分人配貨商品，亦可辦理退貨部

分，惟按被處分人並未將前述配貨行為揭載於加盟

合約書，遑論前述配貨商品之退貨細節更未列載於

契約內容，以致被處分人縱然聲稱加盟店可就配貨

商品退貨或拒絕配貨，惟被處分人倘未將配貨商品

可退貨或可拒絕配貨行為列為加盟合約書之約定內

容，加盟店恐難據以要求退貨或拒絕配貨行為，如

同本案加盟店陳述已拒絕被處分人配貨，但被處分

人仍持續配貨所衍生之爭執。

（５）以上，有關加盟者反映被處分人額外配給商品予加

盟店銷售之行為，除被處分人已承認前述配貨行為

外，另經檢視加盟介紹簡報及加盟合約書皆未揭露

被處分人前述配貨相關限制事項資訊，故被處分人

未充分及完整揭露「加盟契約存續期間，加盟業主

得額外配給商品予加盟店銷售之限制事項」之加盟

重要資訊，構成顯失公平行為，堪可認定。

４、綜上，被處分人未於締結加盟經營關係前，充分且完

整揭露「開始營運前購買商品之費用金額或預估金
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額」、「加盟營運期間購買商品之費用金額或預估金

額」以及「加盟契約存續期間，加盟業主得額外配給

商品予加盟店銷售之限制事項」等 3 項加盟重要資

訊，致有意加盟者難據以充分評估投入加盟資金之多

寡，以及加盟契約存續期間對於加盟經營關係之限制

等情形。又前開加盟重要資訊，均為有意加盟者基於

事業經營所關切事項，並賴以評估是否締結加盟經營

關係或選擇加盟業主之加盟重要資訊，故被處分人基

於資訊優勢之一方，於招募加盟過程，未充分且完整

提供其所掌握之重要資訊，即與交易相對人締結加盟

經營關係，乃屬利用資訊不對稱之行為爭取交易，構

成公平交易法第25條所稱顯失公平行為。

（三）被處分人未充分且完整提供前開加盟重要資訊之顯失公

平行為，業足以影響交易秩序，違反公平交易法第 25條

規定：

１、事業行為是否違反公平交易法第25條規定，除須視行

為本身是否構成「顯失公平」，尚需視該行為之實

施，是否已「足以影響交易秩序」。而判斷是否「足

以影響交易秩序」時，則係考慮受害人數之多寡、造

成損害之量及程度，以及有無影響將來潛在多數受害

人之效果等因素。

２、被處分人於 111 年 2 月開始招募「牛老伯市集」加

盟，截至 113年 4月底止，共計招募○家加盟店，且

迄今仍持續招募加盟。因被處分人以其掌握資訊相對

優勢地位持續與不特定交易相對人進行締約之行為，

屬重複性之交易模式，惟被處分人於招募加盟過程卻

未充分且完整提供「開始營運前購買商品之費用金額

或預估金額」、「加盟營運期間購買商品之費用金額

或預估金額」及「加盟契約存續期間，加盟業主得額
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外配給商品予加盟店銷售之限制事項」等 3項加盟重

要資訊，除了已實際影響與其締結加盟經營關係之交

易相對人，甚至亦可能影響潛在有意加盟者之交易決

定或權益，已具有影響多數受害人之效果。又前述行

為倘未改正，不排除亦將有持續影響將來潛在多數受

害人之效果。

３、再者，被處分人向有意加盟者收取加盟金○萬元至○

萬元不等，以及裝潢及設備費用○萬元至○萬元不

等，有意加盟者須依照加盟業主整體企業形象，負擔

相關裝潢門市費用，投入相當資金，而該筆投資費用

無法轉換為他用。衡酌加盟經營關係之締結具有排他

性，有意加盟者一旦與加盟業主締約，其他提供同類

商品或服務之競爭同業即喪失與其締約之機會。準

此，被處分人基於資訊優勢之一方，卻於招募加盟過

程，未充分且完整提供前開交易資訊，將妨礙交易相

對人作成正確之交易判斷，致其權益受損，並易使競

爭同業喪失締約機會，產生不公平競爭之效果，對交

易秩序構成損害，核屬公平交易法第 25條所稱之足以

影響交易秩序。

六、綜上論結，被處分人於招募「牛老伯市集」品牌加盟過

程，以加盟介紹簡報旗艦店版宣稱「每月營業額平均 250

萬元」及精裝店版宣稱「每月營業額平均 150萬元」，就

服務之內容為虛偽不實及引人錯誤之表示，核已違反公平

交易法第21條第 4項準用第1項規定。另被處分人未於締

結加盟經營關係前，充分且完整提供「開始營運前購買商

品之費用金額或預估金額」、「加盟營運期間購買商品之

費用金額或預估金額」、「加盟契約存續期間，加盟業主

得額外配給商品予加盟店銷售之限制事項」等 3項加盟重

要資訊予交易相對人審閱，構成足以影響加盟交易秩序之
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顯失公平之行為，違反公平交易法第 25條規定。依據公平

交易法施行細則第 36條規定，經綜合審酌被處分人 111年

及 112年營業額、招募加盟店數、收取加盟金之金額、違

法行為期間、加盟重要資訊揭露情形、配合調查態度及係

屬初犯等因素，爰依公平交易法第42條前段規定，分別就

違反公平交易法第21條第 4項準用第1項規定，命停止違

法行為，並處 20萬元罰鍰；就違反公平交易法第 25條規

定，命改正違法行為，並處 20萬元罰鍰，總計處 40萬元

罰鍰，處分如主文。

中  華  民  國 　　114     年　  6  　月　  5 　 日

被處分人如不服本處分，得於本處分書送達之次日起 2 個月

內，向臺北高等行政法院地方行政訴訟庭提起行政訴訟。
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